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Sentinţa tablei în procesulü lui 
Lucaciu.
Braşovd, 20 Octomvre v.

Tabla regéBcá dela Dobriţină 
a cassată procesulü, ce s’a pertrac- 
tatü în 22 a lunei trecute înaintea 
tribunalului reg. ung. din Sătmară 
contra d-lui Yasilie Lucaciu.

Acesta este primulă casu, ca 
unü forü superior ü judecatorescü 

; se anuleze o sentinţă adusă de unü 
:j tribunală ungurescă contra unui 
j „agitatoră“ română.

Caşul ü este dér şi din acestă 
punctă de vedere interesantă, de
vine înse şi mai interesantă prin 
aceea, că cassarea procesului s’a 
făcută din causa cestiunei limb ei, 
cestiune atâtă de odiosă înaintea 
puternicilorü c(ilei-

De se cassa procesulü pentru 
prescripţiune, ori pentru orî-ce altü 
motivă ordinară, surprinderea nu era 
aşa de mare în tabéra şovini stă, dér 
faptulü, că elă a fostă cassatü chiar 
pe motivulü, că acusatului nu ’i s’a 
permisă apărarea în limba sa ma
ternă, a produsă acea consternaţiune 
între şoviniştii turbaţi din Sătmară, 
despre care vorbesce o foiă din 
Pesta.

Şi totuşi curtea de apelă dela 
Dobriţinu n’a făcută în caşulă de 
faţă, decâtă aceea la ce a fostă cu 
necesitate constrînsă, cacî prea era 
vedită călcarea de lege şi procederea 
arbitrară, violentă şi pătimaşă a tri
bunalului din Satmaru.

Prin aceea, ca acusatulă Lu
caciu a fostă lipsită de dreptulă de 
apărare, pentru că n’a voită a răs
punde unguresce şi a se apăra în 
limba maghiară, cum ’i s’a fostă im
pusă, nu numai că s’a călcatu cea 
mai clară şi neîndoiosă disposiţiune 
a legei, ci s’a atentatü —  cum amfi 
susţinută noi —  în contra chiar a

ordinei de dreptă în statü, în contra 
libertăţii cetăţenesc!, pentru care 
faptă, dăcă amă trăi într’ună stată 
în adeveră constituţionalu, toţi mem
brii tribunalului din Sătmară ar fi 
trebuită se fia puşi imediata în stare 
de acusaţiune.

Acésta nu s’a întâmplată şi 
membrii tribunalului din Sătmaru, 
cari au concursă la procesulü şi sen
tinţa adusă în contra părintelui Lu 
caciu, potă fi satisfăcuţi, că lucrulă 
s’a mărginită numai la cassarea per
tractării ilegale şi despotice a pro
cesului, dispunendu-se o nouă per
tractare a lui.

Dér ei nu se voră mulţumi nici 
cu atâta. Patima şi ura, ce i-a con
dusă la actulă de vindictă sevîrşită 
în 22 a lunei trecute, nu se va opri 
dinaintea sentinţei tablei reg. din 
Dobriţinu. Ei voră se’şî susţină pănă 
în sferşită interpretarea falsă şi ar
bitrară, ce-o dau legei de naţionali
tate şi voră se facă recursă la Cu
ria regâscă în contra sentinţei foru
lui de a doua instanţă, sperândă, că 
doră-doră le va succede a dobendi 
aici o aprobare a ilegalei şi volnicei 
loră procederî.

împrejurarea acésta, lupta ce-o 
întreprindă cu atâta cutezare înse-şî 
organele justiţiei pentru a’şî valora 
tendinţele şi nisuinţele loră subver
sive şi în celă mai mare gradă duş- 
măncise chiar şi libertăţii individuale 
a Románilorü, este nota caracteris
tică a timpului şi a situaţiunei, ce 
s’a creatü, prin sistematica tolerare 
a ilegalităţiloră săverşite în contra 
nostră, din partea guvernului şi a 
autorităţiloră superióre ale statului.

Forte bine a accentuată d-lă 
Lucaciu şi aperătorulă lui în recur- 
sulă de nulitate, înaintată în contra 
sentinţei din Sătmară, că decisulă 
acela, prin care tribunalulă a dene- 
gată acusatului dreptulü de apărare 
în limba română, „este productulă

vremiloru abnormale, teribile, în 
care trăimăa.

Aşa este, abnormale şi teribile 
trebue se fiă vremile, când cetăţă- 
ftulu nu mai scie ce este lege şi 
ce nu, şi când asupra celorü mai 
elementare drepturi ale lui se póte 
încinge o dispută atâtă de înfocată 
prin trei instanţe judecătoresc!.

Déca n’ar esista alte nenumă
rate dovecjî şi argumente, acesta 
unulă ar fi de ajunsă spre a justi
fica sentinţa pronunţată de o pini u- 
nea publică européná, că rassa ro
mână este prigonită în esistenţa ei 
naţională, că drepturile şi libertatea 
ei suntă confiscate de cătră regi- 
mulă maghiară!

Dér procurorului din Sătmară 
puţină îi pasă de opiniunea lumei 
mari culte, elă trăiesce cu trupă şi 
sufletă în lumea şovinistă maghiară, 
care n’are ţintă şi aspiraţiune mai 
mare, decâtă aceea de a omorî câtă 
mai curendă orî-ce desvoltare liberă 
a rassei române în acestă stată, ce-lă 
reclamă ca proprietate esclusivă a 
rassei maghiare.

Acestă procuroră representă cu- 
rentulă adevărată ală vremuriloră, 
faţă cu care sentinţa tablei regesei 
din Dobriţinfi apare ca unü anahro- 
nismü, ca ună actă produsă numai 
de necesitatea momentului, ca ună 
„malum necessarium“ în ordinea jude- 
căţiloră, ce se aducă în contra lim- 
bei şi a naţionalităţii nóstre.

Tabla regăscă din Dobriţină, 
văcjendfi, că la procesulü din Săt
mară justiţia maghiară a fostă prinsă 
in flagranţi cu ocaua mică, aşa că s’a 
datü pe faţă sistemulü de persecu- 
ţiune alü limbei române, n’a pututü 
să încunjure cassarea procesului. Şi 
probabilü, că şi Curia regâscă 3e va 
vedé constrînsă de a aproba sen
tinţa de cassare, după ce esistă de- 
cisiuni ale ei anterióre, prin cari a

concesü acusaţilortt apărarea în limba 
română.

Tóté aceste decisiuni însă, ne 
tememă tare, nu vorü schimba ni- 
micü din cursulă nenorocită ală vre
muriloră, care în principiu apróba 
orî-ce ilegalitate, orî ce măsură vol
nică, ce se ia pentru asigurarea su
premaţiei limbei maghiare.

In cele din urmă se va per- 
tracta procesulă lui Lucaciu din 
nou şi i se va concede să se apere 
în limba sa maternă cu ajutorulă 
tălmaciului. Acusatulă ărăşî va fi 
terîtă din Seghedinü înaintea noului 
tribunalü şi aicî se va apăra în 
limba sa, ér tálmaciulü va reda, ca 
tot-déuna, cu totulă necomplectă şi 
schimonosită cuvintele sale pentru 
judecătorii, carî nu cunoscă limba 
poporului nostru. Aceştia apoi voră 
judeca din nou pe temeiulu apărării 
prin —  tălmaciu.

Intr’adeveră! Teribile vremuri, 
în cari trăimă !

Pe povârnişu.
Foile, ce le primimă din Buda

pesta, ne aducă scirea, că guver- 
nulă ungurescă a înaintatu monar- 
chului, spre sancţionare, proiectulă 
câsetoriei civile şi celelalte proiecte 
aşa numite junctim, va să cjică tote 
reformele bisericesc!-politice, afară 
de cele două proiecte respinse de 
Camera magnaţiloră şi pe carî co- 
misiunea acestei camere le-a pri- 
mitit, după o lungă desbatere şi 
fără nici o schimbare esenţială. A  
mai rămasă aşa-deră numai desba- 
terea în plenă a acestoră două pro
iecte.

Guvernulă, ne spună foile un
guresc!, sciindă bine, că o a doua 
respingere a reformeloră despre li-
berulu eserciţiu r<. ligionaru şi despre 
recepţiunea Evreiloru ar însemna o si-

F O i L E T O N U L Ú  „ G A Z .  T R A N S . “

Ce este unu atomu?
De sute de an! discută omenimea des

pre atomi, atomistica fiindfi mai alesă uua 
dintre celea mai vechi hipotese scimţifice.

FilosofulQ Democritos era în Grecia 
clasică întemeiătorulti ei, şi provoca admi
raţia contimporanilorQ s6i prin îndrăsneţele 
lui principii: „Nimicii nu esistă decâtă 
atomi şi spaţiu deşertă ; tote celelalte suntă
• numai păreri. Atomii suntă nemărginiţi 
ia numâră şi de-o nesfirşită variaţiă a con- 
tureloră. In veclnică mişcare cădStore prin 
înimitulă spaţiu vibr^ză atomii mai mari, 
căcjendă peste cei mai mici. Mişcarea şi 
vertejulă produsă prin atingerea reciprocă 
a loră, suută începutulă formaţiunei lumei. 
Nenumărate lumi se form^ză şi dispară mai 
curendă seu maitârdiu“ .

Acesta era doctrina lui Democritos. Mii 
ie ani au trecute?, de când elă ceti în pu
blică aderenţiloră săi opera sa „Diakosmosu. 
Sciinţele naturale au făcută de-atuncl pro
grese necalculabile ; cultura Greciloră amă 
intrecut’o, deră doctrina despre atomi nu

a fostă abandonată, ca alte multe sisteme 
filosofice.

Sciinţa naturală ne vorbesce şi adl 
despre atomi, acele mici părticele ale ma
teriei, cari nu mai potă fi divisate; ba acestă 
sciinţă a făcută chiar încercarea de-a mă
sura atomii. '

In vieţa de tote dilele omulă laică 
vorbesce şi elă despre aceste făpturi p i
tici : ună atomă representă o părticică 
deosebită de mică a întregului. Dór aceste 
făpturi pitici nici pe departe nu suntă 
atomi.

Naturaliştii au luatü asupră-le sarcina 
de-a aduce câte-va esemple, din cari şi lai- 
culă să-şi potă forma o ideiă despre „mă- 
rimeau unui atomă.

Capulă unui acă cu gămăliâ este o 
măsură usitată pentru corpuri miel. Diame- 
trulă lui măsură abia doi milimetri. Câţi 
atomi însă suntă cuprinşi în elă? Răspun- 
sulă este: 8000 trilióne, seu scrisă în cifre 
ună 8 cu ‘21 de zero.

8,000,000,000,000,000,000,000.

Scimă cu toţii, ce este ună miliardă:
o miă de milióne, numără destulă de con
siderabilă. Décá amă încerca să luămă cu

cugetulă numai ună miliard ö secundă de 
secundă din celea 8000 trilióne ale atomului 
metalică, noi nici odată n’amă fi în stare să 
isprăvimă cu număratulă. Scimă, că o oră 
numără 3600, o di 86,400 şi ună ană
31,586,000 secunde. Prin urmare neobosi 
tulă numărătoră ar pute să numere în
tr’ună ană suma de: 31,560,000,000,000,000, 
adecă 3 iy 2 biliarde atomi. Dér unde este, 
încă numărulă de 80C0 trilióne ?

Dămă cu plăcere voie ori şi cui să 
computeze, câtă ar puté dura număratulă 
cătră aceste miliarde. De-ar voi cineva, să 
ne credă, i-amă împărtăşi, că pentru nume- 
rărea atomiloră din capulă unuiaefteugă- 
măliă, se reoeră cam 253,678 ani.

Scrutătorii moderni însă ne istorisescă 
alte amănunte despre esistenţa atomiloră. 
Atom ii nu suntă fiinţe liniştite, ci spirite 
neodihnite, cari să mişcă şi vibrézá fără 
încetare. Distanţa, ce-o percurgă ei într’o 
secundă, se póte indica prin altă esemplu. 
Din condensarea gazuriloră se póte cotn- 
puta estensiunea şi iuţâla vibrării atomi
loră. Prin urmare, ună atomă ală atmosfe
rei nóstre percurge, sub raporturi de tem
peratură normală, o distanţă de 447 metrii 
într’o secundă. In  acelaşi timpă, prin atin

gere continuă cu ai săi vecini, atomulă pri, 
mesce în fiă-care secundă 4 miliarde 700 
milióne de lovituri, aşa dór aprópe atâtea 
lovituri câţi franci a trebuită să plăt-escă 
Francia Germaniei după răsboiulă din 
1870-71.

Intr’adevără, că aşa ceva numai ună 
atomă, care este neînfrântă dela natură, 
póte să supórte într’o singură secundă. 
Numărulă acestoră lovituri este de mare 
însămnătate în viaţa de tóté dilele. S’aude 
adese-ori de condensarea celoră două şi 
trei atmosfere, provenită din comprimarea 
gazuriloră. Acestă comprimare, care mai 
totă-deuna aduce cu sine esplosii, nu se 
nasce decâtă din frecarea reciprocă a ato
miloră. Cu câtă frecarea este mai mare şi 
mai desă, cu atâtă este mai puternică con
densarea.

Mai restézá întrebarea : fii-va vr ’odată 
cuiva posibilă a vedé ună atomă prin mi- 
croscopă ?

Ună bărbată, care a fostă provocată 
în glumă, să resolve problema facerii unui 
tunelă prin globulă pămentescă, a răspunsă, 
că sciinţei nu-i este nimică imposibilă, şi 
astă-felă să constată ac}I totă mai mutlă
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gură cădere, face totă posibilulă de 
a câştiga majoritatea camerei mag- 
naţiloră pentru proiectele lui. Din 
isvoră fide-demnă se anunţă, că We- 
kerle e decisă a nu supune la des- 
baterea camerei aceste proiecte, de- 
câtu după-ce căsetoria civilă cu ac- 
cidenţele sale va fi sancţionată de 
monarchă, voindă prin acésta apu
cătură, se arete magnaţiloră, că Co
rona însăşi doresce primirea loră.

Acţiile guvernului — după cum 
spune o foiă oposiţională din Peşta
—  stau fórte bine, căci în tabëra 
oposiţiei din camera magnaţiloră au 
întratü neînţelegeri. Guvernului i-a suc- 
cesü a înfunda gura aşa numitei 
oposiţn ad hoc, în frunte cu episco
pului protestantă Szász Károly. Se 
4ice, că amandamentulă propusă şi 
primită de Metropolitulă Mironü Ro- 
manulu, privitoru la clasificarea con- 
fesiuniloră, amandamentă, ce a pro
vocată susceptibilităţile reutăciose 
ale protestanţiloru, s’a anulatü de că- 
tră guvernü, şi la noua desbatere în 
camera magnaţiloru, va fi înaintată 
textulu originală, ér nu celă pro
pusă de Metropolitulă Mironă Ro- 
manulă.

In faţa acestei penibile situa- 
ţiunî, étá ce scrie „Magyarország“ delà 
81 Octomvre :

....Spre cea maî mare consternare a 
nostră trebue s’o spunemü, că luptele bi- 
sericesci-politice nu se vorö sfîrşi cu tre
cerea proiectelorü prin lupta parlamentară. 
Décà luámü în consideraţiune diferitele 
apariţiunî ; décá supunemü la o fundamen
tală esaminare tóté păturile vieţii nóstre 
publice, vedemu desvălindu-se înaintea nostră 
cea mai tristă iconă. In locurî şi ceştiunî, 
unde pănă acum nu au venitü de locă în 
discuţiă cestiunea bisericéscá, acum ea jocă 
rolă dominantă. La  comitatü, la oraşii, la 
institute încep ü a-se lansa cu colori ; vii 
cestiunile aparţinerii la cutare confesiune... 
Omenii începü deja a vedé diferenţele re- 
ligionare şi-şî dirigű faptele şi cugetele 
după acestea.

Putemü să negámü şi së minţimfi 
aceste stărî, putemü së ne închidemü ochii 
dinaintea primejdiei, dér prin acésta rôulü 
nu se va micşora. Naţiunea progresézá 
primejdiosü pe povârniştt la vale, cătră dis- 
membrarea spre confesionalismü, spre ură 
şi netoleranţă religi0să. Oă unde se va 
opri, nu se póte cugeta adl. Una e sigurü, 
că în era cea mai nouë, Ungaria ria fostü 
atinsă de primejdii şi destrucţiunî aşa de 
mari, cum voră fi cele provocate de certele re
ligion are. Dosire, inim iciţii, ruină materială 
şi morală voră urma în urma acésta. Oraşe, 
unde locuescö deosebite confesiuni, cţi de 
di ducii rèsboiulu celü mai chinuitorii în fa 
milia, în Ugănulă copiiloră, în mişcările so-

că cu ajutorulü microscopului putemü ajunge 
la resultate mari, prm urmare amü puté 
4ice şi noi cu bárbatulü de mai süsü, că: 
sciinţei nu-i este nimicü imposibilü.

Se scie, că atomii suntü fiinţe forte 
prietinóse. Ei nici odată nu rătăcescfi sin
guri prin atmosferă, ci se asociază totă- 
déuna în grupe, cari se numescü molecule. 
S’a computatü, că eu ajutorulü celorü mai 
fine microscopurî putemü sé deosebimü, în 
casulö celü mai favorabilü unü spaţiu, care 
cuprinde cam 2 milióne de molecule.

Dér întrebarea principală este, cátü 
de mare-i unü atomü? Pentru cetitori ar 
fi de puţină importanţă, décá amü înşira aici 
fiă chiar şi numai a milióna parte dintr’ună 
milimetru, cu numirile diferiie a diferiţi- 
lorü scrutători. Numerii atâtă de divergenţi 
ar provoca numai confusiă.

Ajungü dérá esemplele. ce le-am adusü 
aici, pentru a desluşi importanţa cuvântu
lui atomü, care este amintitü de atâtea 
ori în comerciulü clilnicö alű ómenilorü şi 
de care fórte puţină îşi dau sémá.

(„Univ.“)

ciale, pe terenulă vieţii publice, c’unü cuvéntű: 
peste totu, unde legea vieţii impune atingere 
între omeni.

Alegerile de deputaţi vorü sfâşia în 
atomi naţiunea maghiară, dándü în mâna 
duşmaniloră bisericei armele înveninate ale 
urei confesionale. —  Lupta îşi aruncă deja 
umbra la alegerile din Felsö-Eör şi K ö r
mend. Dér acésta este numai ínceputulü. 
Fitilulü aprinsü n’a luatü focü decátü nu
mai íntr’unü colţO alü edificiului; dérímarea 
v i f i  completa atunci, când íntrégá zidirea 
vieţii nóstre de stată va sta în flăcări..... 
A r fi o pécátósá uşurătate, d0că amü sta 
neactivi la lăţirea réului şi décá n’amü în- 
piedeca progresarea lui prin cele mai pu
ternice mijlóce...

Nu le 4icemu noi acestea, ci le 
4ice o hiperşovinistă f0iă ungurâscă, 
într’ună momentă supremă de te
mere şi îngrijire pentru viitorulă 
statului ungară aruncată pradă la 
nisce lacomi nesăturaţî după „gp- 
şefturi“ şi glorii pecătose. Nu mai 
încape îndoială, că mergendă lucru
rile înainte totu astfelă „zidirea vieţii 
de stată a Ungariei, va sta acuşi în 
flăcări“ —  cum cjice „Magyarország“. 
Şi atunci n’or sări nici perciunaţii 
lui Wekerle, nici îmbuibaţii lui Szi
lágy sé scape patria din ruina to
tală.

ŢarulH trage de m6rte.
In 4ilele din urmă telegrafulă 

ni-a adusă scirea, că Tarului i ar 
merge mai bine. O scire mai noue 
înse spune, că în starea Ţarului s’a 
ivită o întorcere seri6să spre reu, 
care tace iminentă urmarea catas
trofei.

O telegramă din Livădia anunţă, 
căŢarulu e atacată şi de aprindere de 
plămâni şi că scuipă sânge, semnă, 
că b61a a ajunsu în ultimulu stadiu şi 
medicii nu-i mai potă ajuta nimică.

Familia Ţarului încunjură pa- 
tulă bolnavului, chiar şi Ţarevna, 
care pănă acuma mereu se nutria 
cu speranţa, că sciinţei medicale îi 
va succede a mântui vieţa soţului ei.

Alaltăieri medicii au ţinută ună 
consiliu. Ei şi-au esprimată în una
nimitate îngrijirea asupra stărei bol
navului, convenindă asupra părerii, 
că viâţa marelui autocrată ală Rusiei 
nu se mai pote mântui.

In Londra se lăţise la 30 Oct. 
vestea, că Ţarulă a murită. Foile o 
anunţaseră deja în ediţii separate. 
Pănă sera târ4iu scirea n’a fostă 
desminţitâ.

P6te, că pe când ecriemu aceste 
ren duri, Ţarulă îşi va fi dată su- 
fletulă.

Voci latine.
Senatorulă spaniolă Quintana 

a trimisă d-lui V. A. Urechiă preşe
dintele Ligei culturale, următârea 
scris6re entusiastă:

Domnule Preşedinte!

Strigătulă de indignaţiune ală fraţiloră 
noştri din Orienta, a venită să deştepte 
ecouri simpatice în inima Latiniloră din 
Occidentă.

Şi noi, ca voi, amă suferită, şi sorele 
libertăţii străluce pe orisontulâ nostru astădl, 
de nu cu totă espresiunea naţionalităţilor^, 
celă puţină cu profundulă respectă ală opi- 
niuniloră exprese prin cuvântă şi prin 
tiparO.

Noi admirăma nobila atitudine a Dr-lui 
Lucaciu şi a soţiloră săi de luptă şi de pro- 
testaţiune, cari constituescă mişcarea in
telectuală a acelei rase oprimate. La acestă 
mişcare ne asociemu şi noi de departe, cu unu 
strigătu de entusiasmu.

Intr’o 4i calulă lui Atila călca ierba 
câmpiiloră ntfstre şi distruse prin incendiu 
căminele nostre. Sângele vărsată în:câmpii 
catalaunicî fecunda ţărîna şi astă4i fertilitatea 
ei este însuţită şi cetăţile n6stre suntă ade
vărate emporii monumentale.

Rasele forte şi valoróse nu pieră ; când 
se abate asupra lorü tirănia, sugü din si- 
nulü pământului, puternice şi regenerate 
prin martir ö.

Spuneţi-le, voi, d-le preşedinte, că 
unü modestü poetü din Occidentü, entu- 
siastü, de rasa latină, simte ca dânşii du
rerea lorü presentă şi rógá din modestulü 
său cămină pe Dumuedeală justiţiei, ca 
Românii să scuture, in o 4i, jugulă scslăviei, 
ca şi Ungurii, dér mai puţină uitătorl şi 
mai puţinO ingraţi, ca dânşii, să-’şl înalţe 
în libertate imnulü naţionala în propria 
lorü limbă la cele patru puncte cardinale, 
ca să răsune voiosü şi victoriosü prin totă 
lumea.

Eu vă rogü, domnule preşedinte, să 
fiţi interpretulü sentimentelorü mele pe lar gă 
fraţii noştri; credeţi pururea în stima înaltă 
şi în consideraţiunea prea devotatului etc.

Alberto de Quiiana.

23 Octomvre, 1894.

Unu condeiu retăcitu.
Foia sârbescă „ Straza“ publică ună 

articolă infecte, în care ună condeiu rătă
cită se ocupă de „Sârbi şi Români“ . Ten
dinţa articolului e îndreptată contra alian
ţei Sârbiloră cu Românii în lupta faţă de 
maghiarismulă violentG.

„ Straza“ 4 i°e> °â dâcă Sârbii ar primi
o alianţă cu Românii, atunci ar deveni 
proprii loră ucigaşi, fiind-că „elementulă 
română este ună cuiu puternică în corpula 
slavismului, şi care face imposibilă desvolta- 
rea Slavilora din Sudă. Românii — conti
nuă condeiulă vândută Maghiariloră — se 
gândescă la înfiinţarea unei mari Daco- 
Românii, în care vreu să contopescă tote 
poporeîe pe unde locuescă Români. Vrâu 
să înfiinţeze din nou împărăţia romană 
orientală.

„Spre scopulă acesta voescă ei să slă- 
bâscâ şi să frângă Ungaria, cu care sfîr- 
şindă, să rupă în bucăţi slavismulă din 
Sudă, în interesulQ marei idei române. In- 
teresulă iSârbiloră este de a-se concentra 
spre Sudă, fiind-că aiol e puterea loră, şi 
a înfiinţa ună mare stată sârbescă în Bal
cani. Tendmţeloră acestora le stă în cale 
aspiraţiunile române. Interesele Ungariei şi 
ale Serbiei suntă identice, şi de aceea 
Sârbii nu potă să sprijinescă o politică, 
ală cărei scopă e frângerea Ungariei“ .

Domne iartă-lQ, că nu scie, ce vor- 
besce.

S O I R I L E  D I L E i .
— 18 (30y Octomvre.

Procesulu d-lui Dr. Lucaciu la tabia 
reg. din Dobriţinu. Scimü, că în 22 Sept. 
Dr. Lucaciu a fost condamnat la 6 luni tem
niţă ordinară şi 200 fi. amendă în proce- 
sulü, ce s’a pertractatü înaintea tribunalu
lui din Sátmarü. Contra sentinţei tribuna
lului Dr. Lucaciu a ínaintatü recursü la 
tabla reg. d’n DobriţinO, aducéndü puter
nice dove4l de necorectitatea şi procederea 
ilegală a tribunalului, care a detrasű acu- 
eatului dreptulü de a-se apăra în limba sa 
maternă, pe motivă, că posede limba ma
ghiară. Tabla reg. din Dobriţină, apreţiândă 
motivele aduse în recursă, a anulată per
tractarea din causa crstiunei limbei, ordonându
o nouă pertractare. Unü corespondentü alű 
lui „Magyarország“ 4ioe, că procurorulü din 
Sátmarö, îndată ce i-se va trimite resolu- 
ţia tablei din DobriţinO, va face contra 
acesteia recursü la Curia reg. din Buda
pesta. —  Prea neruşinată, prea ilegală şi 
volnică a fostü procedura tribunalului din 
Sátmarü, decâtă ca ea să nu fiă redusă, de 
ună foră mai superioră, la adevărata ei 
valóre.

— o —

în g r ijir i săsescî. In organulă naţio- 
nalu săsescă „ Siebenbiirgisc-hdeatsches Tage- 
blattu din Sibiiu cetimü următOrele, în nisce 
reflecsiunl la situaţiă: „Ce ne rămâne nouă 
Saşilorfl de fácutü, cu privire la situaţiu- 
nea, ce ni-s’a creatü prin şovinismulfl bol- 
náviciosü? înainte de tóté trebue să ne 
emancipámü necondiţionaţii de credinţa în 
lealitatea partidei liberale. Cine ar fi atátü

de naivü, ea să n’o rupă odată cu senti* 
mentalitatea în politică, ce acuşi cresce, 
acuşi soade, după cum şi nesocotita nostră 
credinţă se pare mulţămită seu înşelată. 
Trebue s’avemü totü-déuna în vedere, că 
chiar ómenii de statü esperţl, nu suntü în 
stare să judece asupra lucrurilorü şi rapor- 
turilorü din viitorulü apropiatü“ .

Faptă generósa. Din Brăila aflămfi 
cu plăcere, că distinsulü comerciantü deM 
acolo, d-lü V. P. Sassu, cunoscutü şi la noi, 
fiindü alesü de consiliulü comunalü, înainte 
cu 4ece 4ile, primară ală Brăilei, a decla- 
ratü, că renunţă la salariulü său de pri- 
marü, de 1000 lei lunarü, în favórea So- " 
cietăţii copiilorü săraci din Brăila, alü că 
reia preşedinte este d sa. Acestă faptă ca 
racterisézá destulü de viu sentimentele no 
bile şi generóse ale d-lui Sassu.

— o — P
Alegerea ministrului Eötvös. Alaltă-N

tu
éri s’a fácutü alegere de deputată în K ö r-fjc 
mend. Resultatulü se putea prevede încă^ 
înainte de amé4l. A legătorii independenţi 
(kossuthiştl) au trecutü mare parte la par
tida guvernamentală, votándü pentru mi- 
nistrulü br. Eötvös Loránd. Candidatulü 
oposiţionalO Bay Lajos abia a primitQ 300 
voturi. Pentru Eötvös au votatü 700 ale
gători, în urma căreia a fostü deolaratü de 
deputatü alesü. După amé4l au mai vo 
taţO pentru ministrulö de oulte şi ce ila lţ^  
alegători. Elü a primitü ín totalü 1204 vo-f- 
túri, ér contrarulü său numai 506. Majori-^' 
tatea e deci de 702. r

— o  —

Despre Franciscít Kossuth şi desprep 
debutulü său de Dumineca trecută, seri 
„N . P. Journul“ : „Face o impresiă straniă 
că unü omü, care pănă acuma n’a fost 
nimicü în politioă, ín locü de-a ţin0 
scurtă cuvântare de mulţumire, ţine unü 
discursü lungü, gerându-se ca purtátorulü P 
unei mari misiuni... Contele Stefanü Szé
chényi a fostö de sigurü unü bárbatü ín- 
semnatö, dór fiilorü săi nu le-a venitü în 
minte a vorbi în acestü tonü, cn-o con 
sciinţă de sine messianică. Directorulü so-F 
cietăţii pe acţiuni „Tarnoczy“ (Kossuth aâ( 
primitü acestü postü cu 15,900 fi. anualü) 
care vrea să-’şl definescă raportulü sén*8 
cătră regele Ungariei şi ímpératulü Aus 
triei urbi et orbi., face o impresiune, pe cari 
din cruţare nu voimü sá-o precisámü ma 
de aprópe“ .

—  o —

Cine a pricinuită explosiunea deli: 
Bistra? După-ce cercetările de pănă acun 
n’au datü nici unü resultatü în ce privesc ^  
aflarea autorului nenorocirei dela Bistra Í 
„patrioţii“ au gásitü şi de astă-dată cf?e 
cale să náscocéscá faimii, că autóra ar P° 
vtrei studenţi valachl dela Bucureset ?“ „Egye ^  
tértés“ 4ice, că „după cum se vorbesce 
în luna lui Septemvre au umblatü prin Bistr] 
trei studenţi valachl dela Bucuresci, cal 
au visitatö fabrica de prafü de puşcă „făij 
de scirea direcţiunei fabricei, şi 4ile întrei 
au statü de vorbă ou muncitorii fabricei1 
Autorităţile caută acum „cu energiă“ 
afle cu cine au statü acei studenţi în atii 
gere la Bistra şi împrejurime; resultat 
cercetărei însă, după cum spune fóia ui 
gurescă este ţinuttt în celü mai mare secrei
— A r fi fostü mare mirare, decă „patrioţii 
nu şi-ar fi arátatü şi aici infamia lorü arişi rit 
cándü suspiţiunea asupra Románilorü, c 
au fácutü 
Bocsigü“ .

Vi

au

m

Ş£

i c

m
m

şi cu faimosulü „atentatü delj

Depunerea jurănientului. Astă4l în ( dor 
Novembre s’a luată jurământulă recrumţi» 
lorD din armată, pe platoulă dinaintea pri 
menadei de josă, cu ceremonialulă obs 
vată şi anulă trecuta.

— o —
Yictim ele catastrofei dela Anid 

După cum se telegrafieză din Anina, â 
tre muncitorii atinşi de explosiunea 
minele de acolo au murită pănă acumi 
er dintre răniţi patru inşi suntQ în agoii g uc, 
Familiiloră nenorociţiloră li-s’au dată pil -gcll] 
acum din partea societăţei unQ ajutorfii 
câte 100 fl., de asemenea li-se va da 
pensiune.

ï>raê

••iutu'
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Căi ferate în Sëcuime.
In şedinţa dela 30 Octomvre a dietei 

ministrulü ung. de comerciu, Lukács Béla,
i presentatü unü proiectă de lege pentru 
construirea unorû noué căi ferate în Së- 
cuime.

In sensulü acestui proiectü, calea fe
rata, ce plócá dela gara Braşovu şi trece 
irin comitatuiü Treiscaunelorü pănă la 
Sepsi-Sângeotgiu, va avé să se prelungéscà, 
taecêndü mai departe dela Sepsi-Sângeorgiu 
irin Cincü-Sereda, Csikrâs, Gyergyo-Sân- 
micl&nşti si pănă la Murăşil-Oşorheiu, unde 
noua liniă se va împreuna cu linia ferată 
l.-Oşorheiu — Reghinulü săsescă.

Acésta va fi linia principală, ale că
reia puncte estreme le va forma gara „Bra- 
şovă“ şi gara „Reghinulü sásoscü“ . Din 
,céstá liniă principală suntü a-se construi 
încă alte două linii laterale: una spre pa
said Ghimeşului, adecă pănă la graniţa de 
«ătră România, unde se va pune în lega
tară cu căile ferate române, deschi4endu-se 

nouă linie de comunicaţiune cu regatulurch 
nánü, ér altă liniă laterală va avé să pună 
U legătură noua liniă principală cu linia 
ejasfalva-Odorheiu, atingêndu-se în puno- 

failö dela gara Odorheiu.
Tóté aceste linii se vorü construi pe 

áeltuéla statului. In sensulü convenţiunei 
iela 17 Noemvre 1891, încheiată ou sta
nici românô, Ungaria e datore să constru- 

Rscă linia ferată pănă la pasulü Ghimeşului, 
respective pănă la graniţa de cătră R o 
mânia celü multu pănă în 17 Noemvre 1897, 
jcând va avé să se deschidă noua cale de 
iomunicaţiune cu România atâtü prin pasulü 
irhimeşului, câtü şi pe la Turnuld-roşu. In 
wnsulü act stei convenţiunl se prevede în 
iioiectü, ca celü multü pănă la acéstá dată, 
amura dela Şepsi-Sângeorgiu până la Ghi- 
aeşfl să fiă construită, aşa ca să se potă 
preda comunicaţiunei. Pentru acoperirea 

, àeltuelilorü construirei, proiectărei şi pro 
Federea cu cele de lipsă a acestei ra- 

x uificaţiuni a căii ferate, să ’i se pună 
_ ninistrului de comerciu la disposiţiune 
j  2.800,000 fl., din visteria statului. Pentru 

eoperirea cheltuelilorö, ce vorü fi a-se face 
u construirea celorlalte părţi ale liniei fe 
nte, se va presenta la timpulă său proiec- 
iilü de lipsă.

Din Bucovina.
—  Octomvre 1894.

(Fine.)

Voirnü acum să vorbim ü despre cul- 
varea musicei în şcolele nóstre medii.

La gimnasiulü din Cernăuţî funcţio- 
J ézá, ca profesorü primü de cântărî proto- 

opulü Isidorü Vorobchievici, care esecu- 
indü cântece felurite bisericesc! şi Iu

ti lesei cu şcolarii dela acestü institutö, 
tâtă Rutenii, câtü şi noi Românii ne pu- 
3mü mândri, că avemü în persona lui unü 
àrbatü vrednicü pentru arta musicală, 
are a lucrată şi lucră cu totü zelulü psn* 
u înflorirea musicei. Cu greu se va afla 
ü ală doilea Vorobchievici, care së lucre 

ja de multă şi cu atâta zelü, precum a 
icratü acestü bărbată.

La şcâla reahi gr. or. din Cernăuţi se 
Bă atâtü de puţini Români, încâtü nici
ii ne putemü ocupa cu desvoltarea activ
ităţii musicale dela institutulü acesta.

Unü institutü din cele mai însemnate 
entru poporü este „Pedagogia“ . Precum 
ej a e cunosoutü din , Gaz. Bucovinei“ , 
onducătorulă acestei şcole, — renumitulü 
omnü supranumită „Moldovan G ergely“ 
ü Românilorü bucovineni — ca Roroâuû 
lucratü totdéuna în contra intereseloră 
mânismului. Tocmai din asta causă ve- 
mü cu durere, că Româniigla institutulü 
cesta se află faţă de Ruteni în mare mi- 
oritate. Vëdêndü adecă studenţii români 
otegiarea făţişă a rutenismului dela insti
tué acesta, în anulü curentă abia unulü 
afcre tinerii români dela gimnasiulü din 
eeava, — care gimnasiu a dată pănă 
um contingentulü celü mai mare de elevi 
dagogl români — pe decise a păşi pe 
agulü acestui institutü românofagü.

Ce privesce cultura musicei la 'nsti- 
tală acesta, observă, că dignitat i-

rigentü alü corului, compusă din elevi pe
dagogi, care cântă sf. liturgiă în biserica 
Paraschiva, se dă de conducétorulü acestui 
institutü mai numai Rutenilorü. Aoeştia au 
plenipotenţa de a alege şi primi şi cântă
reţii noi pentru corü.

Cei primiţi suntă, de sine se înţelege, 
în mare maioritate Ruteni, şi numai fórte 
puţini Români se potü strecura printre ei. 
Dirigentulü se alege din partea cântăre- 
ţilorfl, ér denumirea o face conducétorulü 
şcolei. Fiindü Rutenii în maioritate, de sine 
se înţelege, că şi alegerea trebue s’o facă 
în interesulü loră, alegéndü unü dirigentü 
ruténü.

La  acestü institutü pedagogică suntü 
aşa dórá fórte puţini Români, cari eşindă 
în viaţa practică să fiă în stare de-a con 
duce coruri de plugari români, după cum 
se conducü acelea din partea pedagogi- 
lorü din alte ţinuturi locuite de Români 
Tractărei vitrege este a se mulţămi, că 
elevii români dela „Pedagogia“ c. r. din 
Cernăuţi se împuţineaă din 4* îu 4*» ór ur
marea naturală a acestei împuţinări este 
stagnarea şi chiar decădinţa culturei po
porului în tóté privinţele, ca atare şi în 
privinţa musicei vocale. Las’ că de musica 
instrumentală nici nu póte fi vorba.

După-ce amü terminatö cu musica 
vocală la şcolele medii din oapitală, să 
trecemü la unü altü gimnasiu dintr’unü 
oraşO nu mai puţinfl însemnată, vréu să 
4icü gimnasiulü c. r. din Rădăuţi. Cum-că 
nici Românii dela gimnasiulü acesta nu-sü 
tocmai bine trataţi, o dovedesce împreju
rarea, că chiar operile lui Alexandri suntü 
tacsate ca dăunăciose pentru Românii din 
gimnasiu, şi acésta din partea unui profe 
sorü de renume în Bucovina. Este lucru 
sciutü, că poesiă şi cântarea suntü surori 
intime, aşa că una fără alta este imposi 
bilă. Deci o urmare naturală este, că prin 
desconsiderarea poesiei, se desconsideră şi 
cântarea. Astfelü despre Românii dela acelü 
gimnasiu nu póte fi vorba de-o cultivare 
în arta musicală. Credemă, că despre gim
nasiulü din Rădăuţi, care pentru Români 
este perdutü în tóté privinţele, amü vorbită 
prea multă.

Ce privesce gimnasiulü din Sucéva, 
avemü de observatü, că pe lângă profe 
sorulü Constantinü Procopovociu, care este 
unulü dintre cei mai buni cântăreţi, şi 
care are cunoscinţe destulü de frumóse în 
cântecele naţionale românescl, totuşi stu
denţii dela acestü gimnasiu nu se bucură 
în de ajunsü de bună-voinţa acestui dis
tinsă profesoră, căci dénsulü se ocupă mai 
multă cu nemţesculă „Sângerklub“ din Su- 
ceva. Cu tóté acestea trebue să recunós- 
cemü cu bucuriă, că la gimnasiulü din Su- 
ceva musica vocală se află pe o treptă mai 
înaltă de desvoltare, decâtă la institutele 
amintite pănă aci.

După ce amü arătată, cu reservă, scă
derile pe terenulă musicală la atâtea cen
tre culturale din Bucovina, voiu trece la o 
instituţiune, în care musica naţională ro- 
máüéscá se propagă cu unü sentimentă 
adevőratü românesce. Societatea, de care 
vréu sé vorbescü. se compune numai din 
Români. Numele acestei societăţi musicale 
este „Lumina“ , care se compune din can
tori şi alţi Români. Acéstá societate, atâtă 
de bine-făcătore pentru Românii bucovi
neni pe terenulü musicei naţionale, fuuc- 
ţioneză abia de 3 ani. Intemeiătorulă ei 
este tínérulü de bună speranţă Vasile 
Lăzăreanu— Lăzurca, care a şi funcţionată 
în acéstá societate vr'o 3 luni ca primü- 
secretarü. Insă nici acéstá societate n’a ră
masă scutită de intrigile unoră domni, cari 
ca doritori de onoruri, voiau să-i denege 
lui Lăzăreanu meritulü întemeiărei acestei 
societăţi. Tînărulă întemeiătoră, după atâtea 
trude şi silinţe, fu silită să-şi páráséscá pos
tulă său de secretară pentru a întemeia o 
altă societate, anume „Unirea“ , care însă 
din causa intrigiloră aceloraşi domni a 
trebuită să apună.

Dér să revenimă la societatea canto- 
rilorü români „Lumina“ din Cernăuţi. P ro
fesorü de musică la acéstá societate a fostă 
pănă acum d-lă Victorii Vasilescu Vasiloschi, 
ascultantă de presentă în Suceava, care şi

dénsulü a fostă silită să şl ia lyra în mână 
şi să părăsescă societatea, care astă4i & ră- 
masü fără nici unü profesorü de musică, 
deşi pănă acum ea a dată destule dove4l 
de înflorire pe terenulü musicalü. La  acestü 
locü nu potü trece ou vederea bună-voinţa 
Prea Cuvioşiei Sale d-lui Archipresviterü 
şi directorü la seminariulü teologicü din 
Cernăuţi, Mihailű Dracinschi, care cu stă
ruinţă a îndemnată pe cantori, ca să ia 
parte la acéstá societate. Acesta este ade- 

|^ăratulă bărbată, oare s’a truditü în felü 
şi chipă de-a promova în Bucovina musica 
naţională. Ne íntristézá însă vé4éndü, că 
publiculü nostru inteligentă nu spriginesce 
societatea acésta, aşa că încă alü 6-lea con
certo, oe s’a datü în beneficiulü societăţii, 
a trebuitü să paţe fiasco. Onoraţiorii noş
tri se entusiasmeză pentru concertele străine, 
cu deosebire jidovesc!, în timpü ce pe ale 
nóstre le desconsideră.

La şcolele poporale domnii învăţători 
nu-şi prea batü capulü cu musica naţională. 
Afară de învăţătorii Scalatu din Mahala, 
Ţăranii din Mitooulü - Dragomirna, Titus 
Beuca-Cosineanu din Cernăuţi, Nicolae Ha- 
raşu din Cernăuţî, precum şi Sosnovici din 
Rădăuţi şi Ieşan din Cámpulungü, toţi cei
lalţi nu au voce pentru cântată. (Vorba 
lui Alexandri în poesiă „Parnasulă“ .)

In fine ou durere trebue sé spunemö, 
că în íntréga Bucovină, veselă grădină, 
4isa poetului, se află numai două coruri 
de plugari. Unulü este condusă de d-lü în- 
văţătoră Scalatu în Mahala, căruia trebue 
să-i arătămă recunoscinţa nóstrá pentru ze
lulü său. Alü doilea, mai puţinfi însemnată, 
este celă din Vatra-Dorna, condusü de d-lü 
învSţătoră Solonari.

Acestea a trebuită să le amintescü îu 
trecătă despre starea musicei nóstre naţio
nale în Bucovina. Se póte vedé din cele 
espuse, că noi Românii bucovineni nu ne 
putemü lăuda eu musica nóstrá naţională, 
căci unii cântăreţi caută interesulă lorü 
propriu, despretuindü interesele comune, 
alţii, doritori fiindă de onoruri şi posiţiunl 
înalte, facü intrigă în contra intereselorü 
comune, ér cea mai mare parte însătoşâză 
după cultură străină, lásándü societăţile ro
mânesc! să sufere fiascuri.

Altulu.

Pressa slavă.
Este*interesantă următorea statistică 

asupra pressei slave din Europa, pe care o 
publicămă pentru a-se vede de ce puteri 
publicistice dispunü popdrele slave .*

F o i rusescî 1) „Galicanin“ , în L iov  
(Lemberg) Galiţia; 2) „D je lo “ tofcü acolo; 
„Narod“ , Colomea (G a liţia ); 4) „Pravoslav- 
naja Bucovina“ , Cernăuţi (Bucovina) ; 5) 
„L istok“ , în Velikij Rakovec (Ungaria de 
susü); 6) „Nauka“ , Viena ; 7) „Prosvăscănije“ 
(V iena);9 ) „Galiko-Russkija Vjestnik“ , Pe- 
tropol ; 9) „Cerkovnyja Vjedomosti“ 
totü acolo ; 10) „Novo je Vrem ja“ , 1) „Graz- 
danin“ ; 12) „S v je t“ ; 13) „Novosti“ ; 14) 
„Peterburgskija Vjedomosti“ ; 15) „Lyn  
Otecăstava“ ,“ şi 16) „Slavjanskija V jedo
mosti“ Petersburg; 17) „Moskovskija V je 
domosti“ , Moscva ; 18) „Rasskija V jedo
mosti“ totü acolo; 19 „K ijevskoje Slavo“ , 
în K iew ; 20) „K ijevljan in “ totü acolo ; 21) 
„Novorossijkija Telegraf“ , Odessa (Rusia)
22) „Varsavskij Dnevnik“ , Varşovia (Po
lonia).

Foi bulgare. 1) „Sogiasije“ , Sofia (Bul
garia) 2) „Zname“ ; 3) „M ir“ ; 4) „Straza“ ;
5) „Glas Makedonski“ ; 6) „18 Mai“ ; 7) 
„Naroden Prijatelj“ ; 8) „Napojed“ ; 9) 
„Svoboda“ : 10) „Svobodno S lovo“ şi 11) 
„Seljanin“ totü acolo; 12) Malk Sist“ ; 
Fiiipopol (Bulgaria); 13) „Borba“ ; 14) 
„Progress“ ; 15) „P lovd iv“ şi 16) „P lov- 
divski“ totü acolo; 17) „Cerkoven Vjestnik“ 
Charmanlij (Bulgaria ); 18) „Pravosloven 
Propovjednik“ ; Samokov (Bulgaria); „No- 
vin iu, ConstantinopolQ.

F o i serbesci. 1) „Srpski Glas“ , Zara 
(Dalmaţia); 2) „Glasnik“ , totü acolo ; 3) 
Dubrovnik“ , Dubrovnik (Raguza, Dalma

ţia); 4) „Srbobran“ , Agrarn (Croaţia)j 5) 
„Zastava“ , Novisad, (Neoplanta, Ungaria) ;
6) „Branik“ , 7) „Straza“ ; 8) „Nasă Doba“ , 
şi 10) Novo Vrem e“ , Semlinü; 11) „B. H. 
Istocnik“ , Sarajevo (Bosnia); 12) „Bosans- 
ka V ila “ , şi 13) „Sarajevski L ist“ totü 
aco lo ; 14 „Glas Crnogorca“ , Cetinje (Monte
negro) ; 15 „Odjek“ , Belgradü (Serbia) ; 16)

Glas“ ; 17 „Srpska Zastavu ; 18 ,,Dnevni 
L ist“  ; 19) „M ir“ ; 20) „Male Novine“ ; 21) 
„Odbrana“ ; 22) „V ide lo“ ; 23) „Zakonitost“ ;

24) „Buducnost“ ; 25 „Srpski F igaro“ ; 26) 
„Vecerne Novosti“ şi 27) Mali Zum al“ 28) 
„Suzica“ , Budişyn (Butzen, Saxonia).

F o i croate. 1) „Nasa Sloga“ , Triest;
2) „II Pensiero Slavo“ , totă acolo *3) „Na- 
rodni L ist“ , Zara (Dalmaţia) rK . Dalmcija“ 
totă a co lo ; 5) „Jedinstvo“ , Spalato (Dal
maţia) 6) „Obzor“ , Agram (Croaţia): 
7) „Hrvaska“ , totă acolo; 8) „H rvat“ . 
Gospie (Croaţia); 9) „Posavvska Hr- 
vatska“ , Brod la Sava (Slavonia); 10) 
„Hrvatski“ „Branik“ Mitroviţa (S lavo
nia); 11) „Vrhbosna“ , Sarajevo (Bosnia); 
12) „Bosujak“ , totă aco lo ; 13) „Glas Her- 
cegovoa“ , Mostar (H erţegovina); 14) „Agra- 
mer Tagblatt“ , Agram.

F o i slovace. 1) „Narodnie N oviny“ , 
în Turoţă-St. Mărtină, (Ungaria); 2) Slo- 
venskă Pohlady, totă acolo.

F o i slovene. 1) „Slovenski Narod“ , 
Leibach (Carniolia); 2) „Slovence“ , totă 
acolo; 3) „M ir“ , Klagenfurt (Carintia); 4) 
„Siidsteierische Post“ , Marburg la Drava 
(S tiria ); 5) „Soca“ , G oriţia ; 6) „S loga“ , totă 
aco lo ; 7) „Slovanski Svet“ , TriestQ; 8) 
„Edinost 4, totă acolo.

La olaltă 93 fo i politice.

DIVERSE.
Unu bărbatu pocăită. Voltaire ne 

spune în istoria Iui Carol X I I ,  că acesttt 
mare căpitană, purtându-se într’o 4i ne" 
respectuosă faţă ou o femeiă în urma unui 
chefă prea mare s’a jurată, că nu mai bea 
mcl-odată vină şi se ţinu de cuventă. Ună 
loouitoră din Vicksburg, pe marginea rîu- 
lui Missisipi, a făoută ceva şi mai multă. 
E adevărată, că avea pe consciinţă ună 
actă mai gravă, decâtă acela ală regelui 
Suediei. Intr’ună accesă de beţiă elă dă
duse femeii sale o lovitură de picioră, şi 
densa murise din causa acesta. Pentru a 
se pedepsi, omulă nostru şl-a tăiată mai 
cjilele trecute piciorulă culpabilă, şi cu 
tibia şi peroneulă, a făcută o cruce pe care 
s’a dusă de a înfipt’o pe mormentulă v ic
timei sale. De atunci lumea îlă vede în 
fiă-care 4i ducendu-se la cimitiră cu ună 
picioră de lemnă şi rugându-se multă timpii 
înaintea acestei cruci macabre.

L i t e r a t u r ă «
Les Roumains de Transylvanie. Quel

ques mots de réponse à M M . le general Türr 
de Vàzmàndy, Ovdry, par P . (*. Cantilli. (R o 
mânii Transilvăneni ; câteva cuvinte de răs
punsă d-loră generală Türr, de Pàzmândy, 
Ovâry, de P. G. Cantilli) Paris, Imprimerie 
G. Pelluard, 212 Rue Saint-Jacques 1894.
— Acésta broşură în 8°, pe 22 pag., conţine 
escelentulü rëspunsü, ce l ’a datü d-lü Can- 
tilli celorü trei agenţi ai guvernului din 
Pesta, cari în timpulü din urmă au înoer- 
eatü să modifice opiniunea publică euro- 
pénà în sensulü vederilorü şi în favôrea 
nisuinţelorfi maghiare. Autorulă, care cu- 
nosce bine starea lucrurilorü şi mersulă 
evenimentelorü în Transilvania, veştejesce 
cu argumentele cele mai tari şi nimicitôre 
purtarea celorü trei agenţi unguri, cari cu 
minciuni şi date false se încércâ a pleda 
înaintea Europei contra Românilorü şi în 
favorea causei nedrepte a maghiarismului 
violentü.

*

A  apăruttt vevista „România Musicală“  
de sub direcţiunea d-lui C. M. Cordoneanu 
Nr. 21 anulü alü V*lea dela 15 Octomvre 
1894, care conţine urmàtorulü sumarü : 
Iohan Strauss, Emilü I. Critzman; Timpuri 
şi chipuri, (G . Brăteanu), de St ; Teatru 
Naţionalti, de George G. Tamara; Unü 
baritonü, care face politică, de Nerone ; 
Cronica Teatrală, de V. Gr. Elvirü; Verdi 
la Parisü, de Don. César; In préjma tro 
nului, de Vergiliu N. Cucu; Oskar Jüttner, 
de Comco ; Criticii, de Stecèdum : Espan- 
siune (poesie), de Ilie  Dimitrescu ; Repe
tiţiile operei romane, de C. M. Cordoneanu ; 
Artiştii noştrii, de Z. C. A. Din gazetele 
streine de Tril ; Mersulü musioei peste 
Carpaţl, de M ; Una-alta, de Rep ; Teatrulü 
Litic, (operă) ; Bibliografi de * * * Redacţia 
şi administraţia revistei strada Olteni Nr. 
62, BucurescI. Abonamentulü pe unü ană 12 
lei în ţéră, 14 lei în străinătate.
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Cursul la bursa din tfiena.
Din 31 Octomvre 1894.

Renta ung. de aura 4%  • • • 122.20
Renta de co^n e ung. 4%  • • 96.75
irnpr. căii. fer. ung. în aură 4 7 j%  . 1282 5
impr. oăil. fer. ung. în argint 41/î 0/0 101.10
Oblig. c&il. ier. ung. de ost. I. emis. 125.25
Bonuri rurale ungare . . . .  96.25
Bonuri rurale oroate-slavone. . . 96.50
[mprum. ung. ou premii . . . .  161.50
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 143.—

Cursulfi pieţei Braşovft.
Din 1 Novembre 1894. 

Bancnote rom. Curnp. 9.78 Vend. 9.| 
Argint român. Cump. 9.75 Vend. 9.1 
Napoleon-d’orI Cump. 9.77 Vend. 9i 
Q-albeni Cump. 5.85 Vend. 5i
Ruble rusesc! Cump. 133.— Vend. — 
Lire turcesc! Cump. 11.10 Vend. — 
Mărci germane Cump. 60 80 Vend. — 
Soris. fonc. Albina 5% 100.7& Ve.»d. 101.Î

400,000 soiu nobilitat,1
' Í

600,000 oculaţi < 
2.800,000 sălbătici, '

i i b b ş t I
ai renumitei şc61ei 
pomi din CZEGLÉD^ 

de 95 jugere a lui j,
Ş f  y

Ungvári J
n  L á s z l ó i

c

an apăru t *

O O O C Ü Ü O O O O O O O O O O  î o o œ o o o o o c  d q q o o

g Dentistulű o
8 Iosifü Chiorean din Turda, §

are ouore a aduce la baua cunoscinţă on. public, că în 2 
N o e m v r e s t .  n. a. c. va  sos i  în u r b i u l u  CÂM PENI, 
provecjutu cu cele mai nouă aparate dentistice, şi va fi în cuar* 
tiratu în casele D-lui Ni co dimii Cotişi  el u

B'-- Pregătescu dinţi artificiali: unulii seu
jJSill t°ţ! ca apăsarea atmosferei, cuprinşi în

aur  ̂ s®u cautschuk, mai departe me
I  recomandu la totu ce se ţine de arta 

^ŞgjHL w ip  Î q călătoria mea voi cerceta şi 
^ l l r V v  ° p i d u l u  A b r u d u ,  unde voi fi cu 5 

Noemvre şi voi fi încuartiratu la ho*

Cu t<5tă stima : 
fo s i f ia Ch iorean,

' dentiştii.

şi la cerere se trimeté̂  
Y 1  

gratis.

üv£ers”u.l*ü. tre n .-u .r ilo r\ i
pe liniile orientale ale căii ferate de statt! r. u. valabilă din i O ctom vre 1894

Budapesta , gara de vest— K tisava—Vércerova

Trenü  j Trenü Trenü  I Trenű  
de

persón.! ,ACC©1-

Trenù ! Trenn Trenú  
de

persón. acce^

j Trenű.
I d e
persón.

Trenü
de

persón.

Orient. 1 renü I T r e n l 
de

E xp res  a c ce l. ' rsó]

il T renü  Trenü  
de de

Lpersón. persón.

Trenü
de

persón

Trenü

m ixtü

Orient.

Expres

Trenü

accel.

Trenü

m ixtü

Trenü

accel.persón.person.

VienaV i e n a

Budapesta
Solnocă.

Aradu .

G r l o g o v s ţ ’}

G-yorck 
Paulişiî. 
Radna Lip 
Oonopö. 
Berz&va. 
Soborşină

pl. Budapesta

p °i! }  C z e s i é d ‘

] SegheHină

Circul.
num ai
Sâm b.

Treni
mixti

T o p o love ţ.
Lugoşă . . .
Caransebeşă .
Teregova . . 
Mehadia 
Bă,ile-Hercuiane
Topleţă . .

J Ruşava . . .

Y êrcerova . . 
Bucuresci .

G-urasada . 
ilia . . . .  
Branicïca . . 
Deva . .
Bimeri a (Pkki) 
Orâştie . 
Jibotö .
Vii.ţul de-jos . 
Albfi-Iulia . 
Tttiuşn . . .

sos,

Dumin.

trenü trenütrenütrenü

m ixtü

trenü

m ixtü

trenütrenü
de

persón.

trenü
de

persón.

trenü

m ixtü

trenütrenütrenü

m ixtü
m ixtüm ixtüm ixtüpersón.m ixtü

pl. Simena . . sos. 10.33 3.24 8.47
H aţegă . . . 9.05 2.03 7.34

sos. \ i .  r pl. 6.10 11.25 5.25
pl. )  p etro5em . . ţ , 'Gs. 94g i M — (

Vulcană . . 8.57 3.56 7A
sós. L u p en i. . . p!. 8.25 3.21 7.1

N o t a :  Órele însemnate în stânga staţiunilor!} suntu a se oeti de susă ín josü, oeie însemnate îndrepta de josă în susă. Numerii în cuadraţi ou linii mai negri 

înseranézá órele de nópte.

Braşovn . . 
Prejmerö . 
Sepsi S. Georg, 
Covasna . . 
C.-Oşorheia .

Tioofirrafia A. Mureeianu, Braaoy

In  editura Librăriei C a r o l ă  M i i l -  
l e r  din Bucuresci (Calea Victoriei 53) au 
apărută dilele acestea următorele cărţi pen
tru şcolă:

tescă (poesiă de G-. Barozi) şi 4) Boboccle 
şi inelea, coră bărbătescă. Piesele se pro
cură dela autoră, Lugoşă. Preţulă fiă-cărei 
piese este 35 or., afară de „Serenadă“ ,

ci şi a celei strâine. A  doua ediţiune, pe 
care o anunţămă acum, are mai multe în 
dreptări şi îmbunătăţiri, cari ridică şi 
mai multă val6rea acestei sorierl. L a  finea

Renta de hârtie austr..................... 99.1
Renta de argint austr.....................99.1
Renta de aur austr.......................... 1231
Losuri din 1860 ..........................  147.1


